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Для формулювання мети навчання майбутніх правознавців інформаційно-

комунікаційних технологій ми виокремили поняття “фахово-інформатична 

компетентність” як цілісного інтегративного явища (феномена), яке може 

розглядатися як системна інтеграція, взаємопроникнення і взаємодоповнення 

(взаємне збагачення) фахової й інформатичної предметних компетентностей. 

Вони, у свою чергу, складаються з певної сукупності компетенцій та є 

складовими ключових (життєвих) компетентностей особистості – 

соціокультурної, комунікативної, інформаційної, пізнавально-інтелектуальної, 

трудової, побутової. 

На сьогодні поняття інформатичної компетентності не є 

загальноприйнятим та однозначно визначеним. У педагогічній науці це поняття 

розглядається як сукупність знань і вмінь, що визначають результативність 

праці, обсяг навичок виконання завдання, комбінацію особистісних якостей та 

властивостей, комплекс знань і професійно значущих якостей, вектор 

професіоналізації, єдність теоретичної та практичної готовності до праці, 

здатність здійснювати складні культуровідповідні види дій тощо.  

У сучасній психолого-педагогічній літературі щодо проблеми 

професійної компетентності фахівця взагалі, а також інформаційної, 

інформатичної, комп’ютерно-технологічної компетентностей зокрема, 

висловлюють свої міркування Н. Бордовська, М. Бурда, Н. Глинянюк, 

Т. Десятов, Ю. Дорошенко, О. Дубасенюк, В. Дьомін, Е. Зеєр, О. Локшина, 

Л. Онищук, О. Пометун, А. Реан, В. Радул, С. Сисоєва, Т. Тихонова, 

О. Хуторськой, Л. Хоружа, Г. Яворська та ін.  
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Різні автори роблять різні акценти у трактуванні цього поняття. До 

значущих ознак відносять знання інформатики як предмета, використання 

комп’ютера як необхідного технічного засобу, визначеність активної 

громадської позиції і мотивації суб’єктів освітнього процесу, сукупність знань, 

умінь та навичок, пошуку, аналізу і використання інформації, наявність 

актуального освітнього чи професійного завдання, вирішення якого формує 

означену компетентність. 

Метою статті є обґрунтування сутності поняття “фахово-інформатична 

компетентність правознавця” як складової функціональної готовності юриста 

використовувати інформаційно-комунікаційні технології у професійній 

діяльності, виявлення його структури та змісту.  

Інформатична компетентність по своїй суті й умовах формування вимагає 

самостійності в діяльності користувача, сукупності професійних знань та 

інформатичних умінь, пов’язаних із поняттям інформації, навичок знаходження 

зберігання, обробки і передавання інформації як звичайними засобами, так і за 

допомогою комп’ютера, активну творчу діяльність людини та, як результат, 

розвиток самої людини як суб’єкта цієї діяльності. 

Фахово-інформатичну компетентність ми розглядаємо як здатність 

успішно діяти, як якісну характеристику професійної діяльності, як сукупність 

можливостей, як певний рівень знань і як ступінь удосконалення фахівця. При 

формуванні фахово-інформатичної компетентності пріоритетними є цінності 

освіти та професії. Основу такої компетентності майбутнього правознавця 

складають його усвідомлені і сформовані інформатичні потреби. При цьому в 

змістовому аспекті означену компетентність ми розуміємо як сукупність знань 

про джерела інформації та різні форми інформатичної діяльності, умінь і 

навичок використання інформаційно-пошукових систем для вирішення 

професійних завдань. Ми вважаємо, що означена компетентність – це 

інтегративна властивість особистості, яка є результатом процесів добору, 

засвоєння, переробки, трансформації та генерування інформації в особливий 

тип предметно-специфічних знань, що є основою для прогнозування, 
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вироблення, прийняття і реалізації оптимальних рішень у різних сферах 

діяльності.  

Отже, фахово-інформатичну компетентність правознавця (як системне 

об’єднання інформатичних компетенцій) визначимо як складне індивідуально-

психологічне утворення, яке системно інтегрує в собі професійні теоретичні 

знання, ціннісні орієнтації, особистісні якості та практичні вміння у сфері 

інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ), що забезпечує свідомий вибір 

майбутнім юристом стратегії і тактики успішного вирішення нестандартних 

завдань чи ситуацій професійної діяльності з безпосереднім використанням 

ІКТ. 

Структура компетентності визначається її складовими. У педагогічній 

науці виокремлюють такі складові компетентності: антиципації, регулювання 

діяльності, саморегулювання, адаптації, гносеологічна, аксіологічна й 

інтеграційна. 

У нашому дослідженні ми дотримуємося думки вчених 

В. В. Краєвського, О.В. Хуторського [6, c. 3–5], що компетентність складається 

з гносеологічного та аксіологічного компонентів. Окрім того, ми вважаємо 

правомірним виокремити спеціальний праксеологічний компонент, який 

передбачає, що інформатична компетентність значною мірою базується на 

матеріально-технічному і спеціальному програмному забезпеченні, що 

забезпечують умови ефективної та раціональної професійної діяльності 

майбутніх спеціалістів-правознавців. 

Отже, у структурі категорії “фахово-інформатична компетентність” ми 

виокремлюємо компоненти:  

1) когнітивно-змістовий (гносеологічний): відображає процеси переробки 

інформації на основі аналізу отриманої інформації, формалізації, порівняння, 

узагальнення, синтезу з існуючими базами знань, розробки варіантів 

використання інформації і прогнозування наслідків вирішення проблемної 

ситуації, генерування та прогнозування використання нової інформації й її 
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взаємодії з наявними базами знань, організації збереження інформації на 

електронних носіях;  

2) ціннісно-мотиваційний (аксіологічний): сприяє входженню 

майбутнього спеціаліста-правознавця у виробничий процес, забезпечує вибір 

професійно важливих ціннісних орієнтацій, характеризує ступінь його 

мотиваційних спонукань, які визначають ставлення означеного спеціаліста до 

професійної діяльності і до життя взагалі;  

3) операційно-технологічний (праксеологічний): відображає розуміння 

принципів роботи, можливостей та обмежень технічних пристроїв, призначених 

для автоматизованого пошуку й обробки інформації, уміння класифікувати 

завдання за типами та для їх вирішення вибирати засоби ІКТ, включає 

розуміння сутності технологічного підходу до реалізації правової діяльності; 

знання особливостей ІКТ для пошуку, переробки і збереження інформації, а 

також виявлення, створення та прогнозування можливих технологічних етапів 

переробки інформаційних потоків; технологічні навички і вміння роботи з 

інформацією (зокрема, засобами ІКТ). 

З нашої точки зору кожний компонент може бути розглянуто таким 

чином. 

Гносеологічний компонент фахово-інформатичної компетентності 

передбачає адекватне сприйняття, осмислення природних та соціальних 

процесів сучасного світу (віддзеркалення, пізнання, моделювання), включає 

здатність діяти з випередженням, тобто передбачає прогнозування і рефлексію, 

здатність передбачати події. Цей компонент визначає систему знань. 

Система знань компетентного фахівця-юриста характеризується такими 

якостями: адекватністю відображення, що передбачає відповідність між 

існуючими правовими процесами та спроможністю спеціаліста-правознавця їх 

осмислювати, трактувати і змінювати; усвідомленням реалій юридичної 

дійсності, що виступає як форма її моделювання; глибиною (змістовністю, 

рівнем усвідомлення істини); системністю, що включає повноту, цілісність 

знання; узагальненістю, категорійністю; діалектичністю, здатністю відображати 
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взаємозв’язки, розвиток та протиріччя явищ дійсності. Ці якості знання 

повноцінно формуються у процесі інформатизації юридичної освіти.  

Праксеологічний компонент фахово-інформатичної компетентності 

майбутніх спеціалістів-юристів включає професійно значущі інформатичні 

вміння і навички. Навчання майбутніх фахівців не може бути успішним, якщо 

воно не розвиває певної системи вмінь та навичок [2, c. 23]. 

Нами було виокремлено три основні групи інформатичних умінь: 

пошуково-орієнтувальні, аналітичні, інструментальні. Вони, у свою чергу, 

діляться на підгрупи (комунікативні, креативні, призначені для користувача). 

Аксіологічний компонент фахово-інформатичної компетентності надає 

можливість співвіднести реальність із поглядами, уявленнями, переконаннями, 

ідеалами особи і визначає систему цінностей, систему етичних та інших 

соціальних норм, принципів, ідеалів, установок, їх функціонування в 

конкретних історичних умовах. У структурі фахово-інформатичної 

компетентності цей компонент формує систему цінностей суб’єкта, яка 

характеризує цілісність особи, вірність ідеалам, наполегливість у досягненні 

поставленої мети. Аксіологічний компонент безпосередньо пов’язано з 

терміном “мотивація”. 

Ми вважаємо, що домінуючий мотив вивчення ІКТ зумовлюється 

ціннісним ставленням майбутнього спеціаліста-правознавця до обраної 

професії. На практиці майбутні спеціалісти-правознавці усвідомлюють 

значення ІКТ лише тоді, коли ці технології надають змогу значно швидше, 

ефективніше й якісніше вирішувати професійні завдання.  

Отже, ціннісне ставлення студента-юриста до вивчення ІКТ полягає в 

його уявленні свого майбутнього місця у суспільстві за умови досконалого 

знання означених технологій. Відповідно до цього студент вибудовує ієрархію 

цілей для досягнення наміченого результату. Тому ми вважаємо, що мотивація 

досягнення, яка складається з ціннісного ставлення до пізнання і 

наполегливості в досягненні поставленої мети, є найвищим рівнем розвитку 

ціннісного ставлення. 
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Формування аксіологічного компоненту інформатичної компетентності 

вимагає не лише зовнішніх обставин навчання, але й активізації внутрішніх 

спонук у процесі навчання: мотивів, потреб, ціннісних орієнтації, прагнень, 

домагань. 

Останніми роками аксіологічний підхід, який акцентує увагу на 

суб’єктній ціннісній позиції особистості в освітньому процесі, розвивається в 

педагогіці доволі активно. Такий підхід надає можливість розглядати освоєння 

ІКТ студентами-правознавцями у взаємозв’язку об’єктивного та суб’єктивного 

начал. Визнаючи вивчення ІКТ як власну цінність, слід вважати формування 

інформатичної компетентності студентів-юристів закономірним процесом 

становлення майбутнього спеціаліста. 

Оскільки нові інформаційні технології служать меті формування 

цілісного світогляду, то вони впливають і на освіту людини як творчої особи. 

Дійсна творчість передбачає компетентність людини. Комп’ютерні та 

комунікаційні технології, забезпечуючи компетентні дії людини, як в її 

професійній галузі, так і в культурі в цілому, тим самим зміцнюють духовні 

сили людини, сприяють її духовному розвитку [8, c. 170–173]. 

Якість освіти майбутнього спеціаліста-правознавця визначається не лише 

наявним обсягом знань, сукупністю умінь та навичок, але й ставленням до 

пізнання як цінності, до інформації, до себе, до професії юриста як цінності і, 

на наш погляд, вони є такими, що визначають розвиток особистості фахівця. 

Природно, що при використанні ІКТ у навчальному процесі на сучасному 

технологічному рівні розвиваються інформатична та комунікативна 

компетентності. 

Інформатична компетентність виявляється в: знанні методів обробки 

інформації за допомогою ІКТ; конкретних навичках використання 

різноманітних електронних пристроїв; умінні знаходити і використовувати 

інформацію з різних джерел, подавати її у зрозумілому, доступному вигляді й 

ефективно працювати з різними видами та типами інформації. 
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У зв’язку з цим потрібно роз’яснити важливість застосування ІКТ у 

підготовці майбутніх спеціалістів у різних напрямках юриспруденції. 

По-перше, юридична практика передбачає використання елементів 

діловодства і створення електронних документів загальногромадянського, 

суспільного й особистого призначення, що мають практичне застосування 

(заяви, розпорядження, угоди, накази, вітальні листівки, візитні картки, 

телефонні довідники тощо).  

По-друге, робота юриста на будь-якій посаді пов’язана зі створенням, 

обробкою та збереженням великої кількості спеціалізованих процесуальних 

текстових документів, а саме: різноманітних договорів, висновків, позовів, 

протоколів, рішень і додатків до них.  

Комп’ютер не лише дозволяє створити всі ці документи, але й надає 

можливість у будь-який момент надрукувати документ на папері, зробити 

необхідні витяги, скопіювати документ на електронний носій, передати його 

абоненту на електронному носії чи за допомогою електронної пошти, 

використати готовий документ для створення подібного. 

По-третє, для ефективної професійної діяльності значна частина 

юридичних документів вимагає особливого подання. Йдеться про таблиці як 

основну форму, призначену для збереження структурованої інформації, її 

подальшого використання для порівняння з перспективою подання у вигляді 

графіків і діаграм, та спеціальні програми – системи керування базами даних, 

що надають можливість створювати професійно-орієнтовані бази даних, 

виконувати необхідні запити для отримання вихідної, статистичної, аналітичної 

інформації і структурувати її у зручній формі. До документів такого роду 

належать різноманітні картотеки з описом справ, клієнтів (фізичних осіб, фірм 

та організацій), бібліографії, а також книги, реєстри, довідники й інші подібні 

документи.  

По-четверте, з переходом до нової економічної формації та побудовою 

правової держави значно збільшився потік нормативних актів, опрацювати які 

без допомоги комп’ютера практично неможливо, і це породило цілий напрямок 
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у комп’ютерних технологіях – розробку спеціалізованих комп’ютерних 

довідково-правових та спеціалізованих інформаційно-пошукових систем.  

По-п’яте, комп’ютер – це не тільки робочий стіл юриста, але й його офіс, 

що не вимагає додаткових площ, спеціальних меблів для збереження 

нормативних актів, архівів, ділових папок, бюлетенів, газет і журналів та 

значно прискорює обмін інформацією з іншими організаціями і клієнтами без 

витрат на відрядження. Це потужний засіб зв’язку. 

При вивченні юриспруденції варто значну увагу приділяти універсальним 

пакетам прикладних програм. Традиційно в цій групі виокремлюють текстові і 

графічні редактори, системи керування базами даних та електронні таблиці. 

Важливу роль у роботі юриста відіграють довідково-правові системи, які 

містять нормативні акти; різні бази даних спеціального призначення (для 

автоінспекції, карного розшуку, паспортно-візової служби тощо); професійні 

інформаційні системи (для нотаріуса чи адвоката); ділові ігри як для окремих 

правових дисциплін (криміналістика, кримінологія), так і для юридичних 

спеціальностей. Найбільшу популярність на сьогоднішній день серед 

практикуючих юристів, економістів, управлінців мають інформаційно-

пошукові системи “ЛІГА:ЗАКОН”, “Юрист-Плюс”, “Законодавство”, Інтернет-

сайти Президента України, Верховної Ради та Кабінету Міністрів України, сайт 

“Нормативні акти України” тощо. 

За своїми функціями і структурою вони мають багато схожих рис, а саме: 

усі вони містять банк даних по розділах законодавства України; постійно 

поповнюються новими нормативно-правовими актами та документами; бази 

даних оновлюються зі зручною для користувача періодичністю, засобами 

комунікаційних технологій; кожна із систем надає можливість здійснювати 

пошук документів за реквізитами; у кожній системі передбачено операції для 

роботи з окремим документом: перегляд документа рядок за рядком від початку 

до кінця; перегляд по окремих розділах, главах, статтях; перегляд фрагментів, 

що містять визначений пошуковий контекст; усі системи надають змогу 

працювати з фрагментами тексту і переміщати їх у текстовий редактор, 
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працювати з кожним документом не лише в режимі перегляду, а й редактора; 

існує можливість переходу від документа до документа за гіперпосиланням; 

для роботи із зв’язаними нормативно-правовими актами крім гіперпосилань 

передбачено також і систему закладок; інформаційні бланки добре 

структуровано за тематичними розділами і такий підхід надає можливість 

знаходити саме ті розділи, які необхідні для вирішення конкретного 

професійного завдання (наприклад, законодавство для бухгалтерії). 

Підсумовуючи викладене, можемо стверджувати, що фахово-

інформатичні компетенції, якими має володіти фахівець, є однаковими для всіх 

специфічних застосувань і полягають у: 

– пошуку відповідних статей законів та інших нормативно-правових 

актів, що врегульовують поставлене ситуативне завдання у межах чинного 

законодавства (компетенції роботи зі спеціалізованими інформаційно-

пошуковими системами і пошук нормативної інформації у мережі Інтернет); 

– створенні текстового документа з обґрунтуванням визначеної ситуації, 

вставки витягів з чинного законодавства із посиланням на офіційні джерела, де 

ці нормативні акти були надруковані (компетенція використання текстового 

редактора); 

– проведенні необхідних розрахунків, як-то нарахування аліментів, аналіз 

сплати податків, обрахування площі ділянки землі неправильної форми для 

подальших обрахунків, пов’язаних із справлянням державного мита, оцінка 

вартості житла, аналіз оплати за комунальні та інші послуги пільговим 

верствам населення тощо (компетенція використання електронної таблиці); 

– створенні текстових документів процесуальних актів, відповідних даній 

ситуації, і створення активних шаблонів (компетенція роботи з текстовим 

редактором); 

– внесенні нового запису до картотеки розглянутих справ та картотеки 

клієнтів (компетенція роботи з базою даних) [9, с. 236–240]. 

Вивчення ІКТ здійснюється в межах окремої змістової лінії навчання 

інформатики у вищому навчальному закладі і забезпечує студентам можливість 
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створювати власний алгоритм вирішення професійно-орієнтованого завдання з 

конкретної галузі права з використанням комп’ютера (незалежно від сфери 

діяльності майбутнього юриста). При вирішенні професійних завдань 

спеціалісти всіх юридичних професій повинні керуватися принципами 

законності, справедливості, демократичності, гуманності, гласності, захищати 

інтереси держави та служити інтересам людини. При побудові алгоритму 

вирішення одного і того ж професійного завдання принципи конкретизуються: 

для адвокатів основним стає принцип конфіденційності, для спеціалістів 

адміністративного права – публічності, цивільного права – юридичної рівності 

сторін та диспозитивності, кримінального права – імперативності і 

субординації тощо. Для одного і того ж завдання різними будуть постановка 

завдання, побудова моделі, розробка та використання алгоритму, аналіз 

результатів. Правознавці з різних спеціальностей, як правило, у такій ситуації 

керуються різними законодавчими і нормативними актами: адвокати – законом 

“Про адвокатуру”, спеціалісти з адміністративного права – Адміністративним 

кодексом, цивільного права – Цивільним та Цивільно-процесуальним 

кодексами, кримінального – Кримінальним і Кримінально-процесуальним 

кодексами тощо. Але обов’язковими у роботі спеціалістів різних професій 

будуть: 

– використання текстового редактора для створення друкованої версії 

витягів із діючих законодавчо-нормативних актів для аргументації кінцевих 

сформульованих положень вирішеного завдання, створення правильної логічної 

структури вихідного документу, визначення послідовності розміщення в ньому 

знайдених матеріалів з обов’язковим посиланням на відповідні статті чинних 

законодавчих актів, створення бланка (шаблону) вихідного (підсумкового) 

документа, коментар пояснення до його укладання та процедури підписання; 

– створення спеціалізованих калькуляторів у середовищі електронної 

таблиці, виконання обчислень і графічне подання числових даних;  
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– чіткі уявлення про телекомунікації, телекомунікаційні мережі різного 

типу (локальні, регіональні, глобальні), їхнє призначення та можливості, про 

пошук інформації і служби Інтернет;  

Підсумовуючи викладене, зауважимо, що процес використання 

інформаційних технологій у майбутній професійній діяльності юриста 

передбачає володіння навичками кваліфікованого користувача комп’ютерної 

техніки. Майбутній правознавець повинен мати навички роботи з 

різноманітним прикладним програмним забезпеченням, призначеним для 

обробки текстової інформації, табличних калькуляторів, баз даних, реалізації 

мережних технологій, а також для структурування та подання цієї інформації у 

різних формах. Засвоєні навички майбутній спеціаліст-правознавець повинен 

уміти використовувати для вирішення своїх професійних завдань. Важливим 

при цьому є вміння поставити завдання, побудувати його структурно-логічну 

модель, формалізувати опис. Від майбутнього правника вимагається вміння 

визначити завдання, обрати потрібне для вирішення програмне забезпечення і 

вирішити за його допомогою поставлене завдання, тобто реалізувати певну 

інформаційну технологію. 

Отже, уміння вирішувати професійні завдання засобами ІКТ є важливою 

складовою фахово-інформатичної компетентності майбутнього правознавця. 

Вивчення нових інформаційних технологій у вищому навчальному 

закладі відбувається не лише з урахуванням майбутніх професійних потреб 

студента. Інформаційно-комунікаційні технології надають майбутньому 

спеціалістові ефективні можливості для самоосвіти, а саме: отримувати 

інформацію при підготовці до інших предметів, для наукової та дослідницької 

роботи, при проходженні виробничих практик. Таким чином, уміння 

отримувати нові знання і здійснювати самоосвіту засобами ІКТ вважатимемо 

однією зі складових фахово-інформатичної компетентності майбутнього 

юриста. 

В усіх згаданих вище складових обов’язковим є вміння здійснювати 

пошук інформації. Це вміння притаманне практично всім видам діяльності, 
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пов’язаним із новими інформаційними технологіями. У професійній діяльності 

юрист усіх видів спеціалізації повинен знайти й опрацювати інформацію з 

різних джерел, необхідну для вирішення професійної ситуації. Для цього 

переважно використовуються різноманітні кодекси, фахові видання, методична 

література, підручники тощо. Проте все більшого поширення набувають 

спеціалізовані інформаційно-пошукові системи, розміщені як у мережі 

Інтернет, так і на компакт-дисках. Як правило, вони містять чинну законодавчу 

базу, різноманітні зразки процесуальних документів, аналіз судової практики 

тощо, які можна використовувати для професійних та власних потреб. На разі 

суттєво збільшується обсяг правової інформації в мережі Інтернет. Від уміння 

правознавця знаходити, опрацьовувати і використовувати потрібну інформацію 

значною мірою залежить якісний результат його роботи та можливість 

професійного вдосконалення. 

Саме тому вміння здійснювати пошук інформації є однією з 

найважливіших складових фахово-інформатичної компетентності спеціаліста, 

зокрема правознавця. 

Отже, можна зробити висновок, що фахово-інформатична компетентність 

правознавця – це інтегративна особова характеристика, складне індивідуально-

психологічне утворення, яке системно інтегрує в собі професійні теоретичні 

знання, ціннісні орієнтації, особистісні якості і практичні вміння у сфері ІКТ, 

що забезпечує свідомий вибір майбутнім юристом стратегії та тактики 

успішного вирішення нестандартних завдань чи ситуацій професійної 

діяльності з безпосереднім використанням ІКТ. Фахово-інформатична 

компетентність майбутніх юристів як складова частина професійної 

компетентності є синтезом, гносеологічного (знання), праксеологічного 

(інформатичні вміння і навички) та аксіологічного компонентів (ціннісне 

ставлення, мотивація). 

Рівень фахово-інформатичної підготовки працівників стає передумовою 

успішності модернізації, сприйняття нових ідей і реалій, врешті-решт, 



Педагогічні науки 

© 2010 Вісник Національної академії Державної прикордонної служби України 5/2010 

випереджувального розвитку освіти, яка у сучасному світі має вирішальне 

значення не лише для руху суспільства вперед, але й для долі кожної людини.  

З нашої точки зору, саме інформатична компетентність заслуговує на 

особливу увагу тому, що саме вона докорінно змінила середовище, зробила 

його активним, більш агресивним, змінила систему цінностей, сприяє фахівцеві 

у вирішенні завдань, поставлених перед ним дійсністю, надає йому можливість 

досягти певних рівнів професійного зростання, активно брати участь у 

громадському, політичному і культурному розвитку суспільства, а також 

забезпечують постійний попит на ринку праці.  

Відповідно до зазначеної мети перспективами подальших наукових 

досліджень ми вбачаємо створення педагогічних умов формування фахово-

інформатичної компетентності майбутніх правознавців. 
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